

# 中国农村信用合作报



统一刊号:CN11-0036  
 邮发代号:1-36  
 邮箱:zhgnxb@126.com  
 新闻热线:(010)84395204  
 中国农信网:www.zhgnx.com

2018年  
 1月30日  
 星期二  
 丁酉年 腊月初十  
 第327期

中华人民共和国农业部主管

THE CREDIT COOPERATIVE

## 江西省农商银行系统以“绿富美”为标准

# 创新金融服务助力乡村建设

◎刘文明

近年来,江西省农信社指导全省农商银行积极应对复杂多变的经济金融形势,始终坚持“立足本土、服务社区、支农支小”的市场定位,加大支持江西“绿富美”乡村建设力度,不断提升服务水平,履行支持乡村建设的社会责任。

江西省农商银行系统优化网点布局,改善乡村建设服务环境。在部分农村网点收益不能覆盖成本且没有相应弥补政策的情况下,全省农商银行主动承担起消除金融机构空白乡镇的任务,采取增设分支机构、布放自助设备、打造便民取款服务点等措施,消除金融机构空白乡镇70余个,在全国率先实现了金融机构乡镇全覆盖。全省农商银行以农村金融基础设施“村村通”工程为契机,按照乡镇全覆盖、行政村全覆盖、网点移动网络全覆盖的“三个全覆盖”要求,加快农村网点改造和电子机具布放进度,改善了乡村的金融服务环境。

江西省农商银行系统创新服务机制,提升乡村建设服务水平。江西省

农信社指导全省农商银行加大扶持乡村建设力度,建立“三农”和小微企业贷款专营机构——三农事业部和小微企业事业部,专门负责对接涉农和小微企业客户,通过提高办贷效率,不断提升乡村建设的综合服务水平。全省农商银行通过开展“信用村”“信用户”评选活动,为乡村建设开辟信贷绿色通道,对评定的“信用村”“信用户”,实行额度优先保证、加快信贷审批、贷款利率优惠。针对乡村涉农和小微企业贷款风险偏高的现状,江西省农信社制定了涉农和小微企业贷款尽职免责办法,适当提高了涉农和小微企业贷款的风险容忍度,增强员工支持涉农和小微企业贷款的信心。

江西省农商银行系统助推精准扶贫,促进乡村建设健康发展。针对省内25个国家级贫困县,全省农商银行制定精准扶贫规划,单列信贷计划,以建档立卡贫困户为重点,引导信贷资金全面、有效进入精准扶贫领域,确保25个国家级贫困县所辖贫困村实现银监部门“两个高于”目标。全省农商

行积极推广“扶贫和移民产业贷款”“扶贫小额信用贴息贷款”“财政惠农信贷通”等信贷产品,有效对接贫困户的金融需求;积极推广“农商银行+龙头企业+贫困户”“农商银行+新型农业经营主体+贫困户”等产业扶贫服务模式,变“输血”为“造血”,帮助贫困户脱贫。结合乡村建设、赣南等原中央苏区振兴规划,全省农商银行对乡村道路、电力保障、危房改造、农田水利等基础设施建设给予有效资金支持,增强乡村建设发展后劲。

江西省农商银行系统创新金融产品,满足乡村建设融资需求。江西省农信社对信贷产品进行全面梳理,除了传统的农户小额贷款、文明信用农户贷款、农户联保贷款等产品外,还创新推出适合乡村建设的特色信贷产品,如被征地农民养老保险贷款、返乡农民工创业贷款、诚商信贷通贷款、农民合作社贷款、仓单质押贷款等,范围涵盖各个领域,为乡村建设提供了更多的融资选择空间。此外,全省农商银行陆续推出农村小水电站抵

押、商户联保、互助基金担保、小微商贷、供应链经营等多种贷款担保方式;加快农民住房财产权和农村承包土地经营权“两权”抵押贷款试点,增加农民财产性收入。

江西省农商银行系统树立绿色理念,助力“绿富美”乡村建设。为了建设生态、环保、绿色的“绿富美”乡村,江西省农信社指导全省农商银行坚定不移实施“绿色金融”发展战略,加大绿色信贷产品的创新力度,充分利用信贷杠杆推动绿色、循环、低碳经济发展,为打造美丽中国“江西样板”营造良好金融环境。全省农商银行积极响应国家关于发展新型农业经营主体的政策要求,配合农业、林业等部门,加大对专业大户、家庭农场、农民合作社、农业产业化龙头企业等新型农业经营主体的金融支持力度,促进农民增收致富和现代农业发展;对接旅游强省战略,重点支持观光农业、休闲农业等生态旅游和旅游服务业发展,支持养老服务、健康服务、家庭服务行业发展。

## 湖南农信系统存贷款总量和增量 位居全省金融机构第一位

◎本报记者 李宽军

1月23日,湖南省人民政府新闻办公室在长沙通程大酒店召开2017年度金融运行情况新闻发布会。湖南省人民政府金融办党组成员、副主任周晖出席发布会介绍有关情况,并回答记者提问。

据悉,2017年湖南省农村金融改革取得新突破。目前全省已开业的农商银行有101家,批复开业的村镇银行有56家。截至2017年末,全省农信系统存贷款总量分别达8631亿元和4653亿元,分别比年初增加1131亿元和682亿元,存贷款总量、增量位居全省金融机构第一位。此外,沅陵县全国农村综合改革试点正在稳步推进;农商银行改革实现县域“全覆盖”;浏阳、新田“3+5”农房抵押、土地经营权抵押融资试点扎实有序推进。

2017年,湖南省金融改革发展取得新成就。其中,全省贷款余额突破3万亿元,境内上市的湖南企业突破100家,保险费收入突破1000亿元,还有多项指标位居全国前列。截至2017年末,湖南省银行业金融机构各项存款余额4.67万亿元,比年初新增4732.6亿元,同比增长11.3%,增速位居全国第五位;各项贷款余额突破3万亿元,达3.19万亿元,同比增长15.7%,增速位居全国第四位;小微企业贷款余额同比增长30.1%,高

于全部贷款增速14.4个百分点,全年新增小微企业贷款1702.6亿元,同比增长582亿元;新增涉农贷款1511.7亿元,同比增长346.6亿元;已设立金融扶贫服务站6923家,实现对省内所有贫困村的全覆盖。

2017年,湖南省新增上市公司17家,全省境内外上市公司总数达116家。其中,境内上市公司101家,首次跻身全国前十位,列中部省份第二位,创历史新高;新增43家企业在新三板挂牌,全省新三板挂牌企业数量达239家,位居全国第十三位;湖南股权交所新增挂牌企业641家,累计挂牌企业达3221家,挂牌企业数量位居全国第八位,中部省份第二位。在改革创新方面,湖南省以湘江新区金融中心作为承接“长株潭”城市群金融改革试点项目的主平台,自2017年7月“湘江基金小镇”挂牌至今,吸引了52家私募股权投资机构入驻,管理资金规模达932亿元,已经产生一定集聚效应。

2017年,湖南省金融对外开放也取得新进展。湖南省首次获得金砖国家新开发银行贷款(“长株潭”绿色区域生态综合治理项目)获得20亿元人民币主权项目融资贷款;7家湖南企业在香港举行的湖南省境外(香港)融资推广运用对接会上融资35亿美元。

## 中国银行业协会首席金融学家巴曙松表示 成本控制是普惠金融关键环节

◎本报记者 杨喜明

中央提出乡村振兴战略,而乡村振兴离不开金融的支持。那么,金融机构如何建设普惠金融体系?就此问题记者采访了中国银行业协会首席金融学家巴曙松。他表示,成本控制是普惠金融关键环节。在完善支持普惠金融发展的政策体系过程中,国家应继续以正向激励为主,完善财政、税收、货币、监管和产业政策的有效结合,形成长期化、制度化的普惠金融政策扶持体系。

在巴曙松眼中,普惠金融是针对传统金融存在的金融排斥现象提出的金融服务定位,普惠金融让长尾客户享受到更多的金融服务,建立了惠及民众的金融服务体系。本质上,普惠金融新路径的探索是运用各种新技术拓展金融服务边界的尝试。从目前传统金融最基础的存、贷、汇3种金融服务来看,在中国的金融市场上,支付功能无疑是普惠程度最高的一环,移动支付的主流主要是由技术创新和市场机构共同发展的结果。消费金融的普及也和互联

网金融的热潮息息相关。

他称,普惠金融发展面临内生问题,如部分市场主体资质参差不齐,业务边界模糊不清;部分参与主体的运营成本难以控制,较多的网点集中于发达地区。

从参与主体金融机构来看,目前金融机构地区分布不均现象明显。金融机构作为构建普惠金融体系的重要组成部分,对普惠金融服务水平有较为重要的影响。金融机构数量直接影响人们享受金融服务的水平,尤其是在偏远欠发达地区。截至2017年6月底,中国拥有金融机构数量为22.8万个,总量有所增长,但是金融服务网点的地区分布差异较为明显。

从征信来看,中国个人征信体系有待健全,根据央行公布的2016年征信数据,国内个人征信体系覆盖率仅为28%。目前,信贷数据是最能够体现用户信用的数据维度,但在信贷记录数据偏少的情况下,则需要通过其他数据维度对用户信用情况进行佐证。 下转2版



日前,江苏省农信社副主任胡建斌在江都农商银行董事长周加琪、行长顾金标、副行长朱勇生等人员的陪同下,来到扬州市江都区农业产业化龙头企业——江苏金运农业科技发展有限公司走访调研。在座谈会上,胡建斌对江都农商银行发放1300余万元土地流转抵押贷款解决该公司资金短缺难题的做法给予肯定。图为调研现场。 王程

## 山西省联社深化改革创新 全面推进转型提质

◎本报记者 丁鸿雁 通讯员 李明辉

1月18日,中国共产党山西省农信社第一次代表大会在太原召开。

本次大会的主题是:深入学习贯彻党的十九大精神,紧紧围绕省委、省政府决策部署,全面推进山西农信转型提质,为建成健康而富有活力的现代金融企业集群不懈奋斗。

大会由山西省农信社主任邢亮主持。

山西省农信社党委书记、理事长崔联会代表省联社党委向大会作报告。崔联会指出,省联社党委成立以来,团结和带领全省农信社牢牢坚守根本宗旨,不断深化改革创新,持续推进经营管理,在为地方经济社会发展作出积极贡献的同时,自身规模实力和业务发展取得了长足进步。特别是近5年来,省联社党委与全体农信员工坚定发展信心,保持战略定力,迎难而上,攻坚克难,牢牢把握转型提质主线,紧紧围绕建设现代金融企业集群主题,抓改革、谋发展,补短板、防风险,强管理、提质效,全面推进党的建设,各项工作取得了新进展,开创了改革发展的新局面。 下转2版

## 向以客户为中心的流程银行转变

# 河北农信第二代核心业务系统上线

◎杜晓利 刘思雯



1月21日8:30,河北省农信社第二代核心业务系统切换上线,比原计划提前24小时正式对外营业。

河北省农信社第二代核心业务系统是在参考国际同业最佳实践的基础上,将先进的设计理念、金融业未来发展大势、自身业务经营特点深度融合的产物,实现了由传统的部门银行向以客户为中心SOA架构的流程银行转变。

该系统是一个面向客户、专注服务、适于竞争、架构领先、运行高效、拓展灵活、数据完备、高度智慧的系统,是河北省农信社做强做优、提升核心竞争力的大引擎。

该系统成功上线运营,标志着河北省农信社在科技兴社(行)、科技强社(行)征程中开启了新的航程,为自身更好地服务实体经济、满足客户多元化金融需求提供了科技支撑。

# 平凡岗位的奉献之歌

## ——记泰安岱岳农商银行资产管理部经理孙兆盈

◎庞绪军 户安乐 冯晓娜

深秋的清晨,阳光灿烂,街道旁银杏树上大片金黄的叶子熠熠生辉。这个城市刚刚苏醒,孙兆盈便踏上了上班的路。

“兆盈,在家好好养身体就行,别老惦记着工作。”面对领导和同事关切的目光,他的嘴角扬起乐观的微笑,一如平常地说:“上班的路这么近,我瞅一眼,心里踏实。”

这一幕发生在他胃癌切除手术之后仅仅两个月。

两个月前,孙兆盈被查出胃癌,他不得不向单位“请假”,暂时离开了挚爱的工作岗位。

在工作之路上,孙兆盈走的时间很长,也更为坚定。26年过去了,从青涩到白发,从少年到中年,他在平凡的岗位上,用心血和生命奏响了一曲不平凡的奉献之歌……

### 一身“闯劲儿”履行责任担当

在披星戴月中忙碌,他一身铁骨,心系群众为客户和同事排忧解难;在

长里短中奔走,他又一身柔情,把柴米油盐的日子暖透。走近孙兆盈才发现,这位满头银丝受人尊敬的老员工,43年的人生之路却处处充满艰辛。

作为农民的儿子,童年时期的孙兆盈命运多舛,父亲去世,母亲改嫁,年幼的他与爷爷、弟弟相依为命,生活拮据。他早早地用稚嫩的肩膀,顶住了贫穷和孤独,默默地承担起爷爷的儿子和弟弟的父亲、兄长的角色,付出了常人无法想象的艰难,扛起了原本不属于他的责任。

1991年5月,孙兆盈继承父亲的衣钵,进入信用社。“那时除了一个月回家一次看爷爷,他晚上都在守夜,10平方米的屋子,就一个小木板床,既没有电视机,也没有收音机、录音机等娱乐设备,就借着股闷劲儿,趁晚上时间自学业务,打算盘、练点钞,那一手好算盘就是晚上苦练出来的,十几本传票都让他翻烂了。”时任角峪信用社客户经理任绪勤回忆说。

有志者事竟成。2001年,孙兆盈自

学完成济南大学财务会计学习,很快成为了一名出色的业务骨干,并于2002年5月光荣加入中国共产党;从2007年4月至今,他先后历任角峪信用社主任、财务会计部总经理、审计部总经理、个人贷款审批中心主任、贷后检查中心主任、资产管理部总经理。每到1个岗位,孙兆盈就敢闯敢干,脚踏实地,用业绩证明自己的责任和敬业。

2007年孙兆盈担任角峪信用社主任时,怀着一份敢于担当的责任心,帮助了不少人创业。在镇中心卖家电的孙凯就是其中一名受益者。“我从一无所有发展到现在年收入30万元的个体户,从几十平方米的小屋到将近300平方米的门头房,这与信用社的支持是分不开的,更要感谢孙主任心系百姓。”孙凯告诉笔者,“当年自己很穷,孙主任在考察之后看我在肯干,顶着压力冒着风险帮助我获得了信用社2万元的贷款,就是这2万元启动资金,才让我一步步走到现在。”每次谈及自己的创业发展历程,孙凯感激不已。

聚沙成塔,集腋成裘。2008年,担任角峪信用社主任的第二年,孙兆盈开阔思路,勇于创新,成功研发了贷款新产品——致富直通车,并顺利在全区推广。“如果不是当年这笔贷款,也许我现在还在外地打工。”角峪镇先锋村村民倪木培感慨地说,他当年在外地打工,离家远,一直想回来干点小生意,苦于没有资金而止步。在偶然得知这个贷款产品后,他贷款4万元买了一辆翻斗车,依托村里的砖厂,跑起了运输。倪木培说:“一年就挣了10万元,跑了3年运输,挣得了人生第一桶金。当时对贷款流程也不懂,孙主任就一遍一遍解释并主动帮我准备申请材料,鼓励我踏实创业。”

不到3年时间,角峪信用社在孙兆盈的带领下,各项经营指标一跃成为全行第一名,连续两年获得先进单位。孙兆盈以过硬的业务能力和敢闯敢干的劲头,不仅为角峪信用社的发展保驾护航,更赢得了全镇居民的认可和尊重。 下转3版